

# 眉山工业：技改赋能拓宽增长路



四川金象赛瑞化工生产设备。

□周京京 常坚 文/图

在眉山市的工业版图上，一场由技术改造驱动的产业升级正如火如荼地展开。为加速“1+3”产业体系的高端化、智能化、绿色化转型，眉山市精心策划了一系列战略举措，旨在通过大规模设备更新与智能化改造，为工业经济的高质量发展注入强劲动力。截至目前，生产线整体升级项目达302个，设备投资总额高达386.3亿元，智能化与数字化转型项目36个，投资55.5亿元，环保技改项目14个，投资8.3亿元，同时，安全生产技改项目也稳步推进，投资0.7亿元。这一系列数字背后，是眉山工业向“新”而生、向“绿”而行的坚定步伐。

## 向“新”而行赢市场

在四川彭山经开区新区，落户该园区的四川思念食品有限公司现代化生产线上，一场关于传统食品制作方式的革新正在上演。糯米粉、水在精密的自动化系统中被精准配比、混合，随后通过自动加注馅料装置，一个个圆润的汤圆迅速成型，并被送入速冻与包装流水线。公司负责人姚中英向记者介绍，为提升产品品质与生产效率，公司斥资5000万元进行了全面的技术改造，新建了湿法糯米粉碎车间及配套的自动化生产线。这一举措不仅使设备综合利用率提升了3%以上，智能柔性生产效率更是翻倍，原材料利用率从83%跃升至92%，人力成本降低了20%，企业综合成本下降了约10%。更重要的是，技改后的产品市场竞争优势显著增强，新增产值达1600万元，新增税收200万元，为企业的长远发展奠定了坚实基础。

思念食品的成功转型，仅是眉山工

业技改浪潮中的一个生动案例。为全面推动工业领域的设备更新与产业升级，眉山市经信局携手各级部门与园区，成立了专门的工业技改工作专班，实行日调度机制，为大项目提供“一对一”的精准指导与服务。通过优化申报流程、加快审批速度、强化金融支持等措施，确保更多企业能够顺利获得技改资金支持，加速转型升级步伐。

## 逐“绿”前行占商机

无独有偶。作为全球三聚氰胺生产的领头羊与国内硝基复合肥的领军企业，眉山高新区四川金象赛瑞化工股份有限公司正积极响应国家“双碳”战略，致力于环保与安全的双重提升。公司原有的年产15万吨硝酸装置曾引领行业技术潮流，但历经近二十年的运行，已显露出能耗高、效率低、产能下降等问题。为此，公司决定投资3.3257亿元，对硝酸及硝铵生产线进行全面升级改造。新项目不仅采用了更为环保、安全、节能的生产工艺，还实现了装置的规模化、大型化发展，有效降低了生产成本与占地面积。技改项目负责人郭志刚透露，项目完成后，预计年产值将突破10亿元，新增利润1.38亿元，新增税收3463万元，并创造255个就业岗位，为企业的可持续发展注入了强大动力。

该技改项目之所以能够顺利实施，离不开眉山市经信局的全力支持与高效服务。针对投资规模超过2000万元的设备更新项目，眉山市经信局不仅加快了项目申报与审批流程，还积极与金融机构合作，推动再贷款项目快速落地。

同时，为进一步提升企业技改能力，眉山市还构建了“工业大夫”综合诊断服务体系，为企业提供全方位的技改咨询与指导。截至目前，已有21个项目成功申报省级大规模设备更新和技术改造项目资金，累计梳理出368个工业技改项目与186个“微技改”项目，总投资额分别达到了1053亿元与10.5亿元。

在眉山这片充满活力的土地上，技术改造正成为推动工业经济高质量发展的强大引擎。通过持续的技术创新与设备升级，眉山工业正逐步构建起以高端化、智能化、绿色化为特征的新发展格局，为区域经济的繁荣与发展贡献着重要力量。



四川思念食品有限公司现代化生产线。



思念食品速冻与包装流水线。



技术改造正成为推动工业经济高质量发展的强大引擎。

## 甘眉工业园区：以“演”筑防 以“练”备战 应急演练加强安全保障

本报讯(眉应轩 文/图)10月29日，甘眉工业园区2024年危险化学品泄漏事故应急演练在四川迪信新能源有限公司举行。此次演练模拟企业生产过程中，硫酸储罐根阀法兰损坏，发生硫酸泄漏造成人员受伤初期处置和政企配合应急救援的全部过程。

此次应急演练，旨在通过事故应急救援演练，检验企业在危险化学品泄漏事故发生后，各部门接警、应变、救援、处置、组织和协调能力，同时也检验《事故应急预案》的实战相符性、应急快速性、救援有效性和事后恢复水平，为企业在应对突发性安全生产事故后提供应急救援的实战经验。

演练中，现场作业人员发现险情后，立即按照应急预案流程，第一时间向值班领导报告。值班领导果断决策，启动应急救援预案，迅速组织救援队伍奔赴现场，同时向园区管委会汇报，请求支援。眉山市化工专业救援队进入现场后，先行处理围堰内硫酸并查找硫酸泄漏点，采用转移堵漏工具进行封堵，企业应急抢险组派人配合。随后，救援人员分两组行动，防止硫酸大面积扩散并对泄漏点进行封堵。救援人员严格遵循操作规程，彼此密切配合，争分夺秒，顺利完成救援。

演练结束后，四川省应急专家涂静彬对此次演练进行点评，肯定了演练中取得的成效，指出了存在的问题和不足，提出了针对性改进措施和明确要求。

据悉，甘眉工业园区将以此次演练为契机，总结经验，不断规范和完善应急预案，建立健全应急救援体系，提升安全事故的预防和处置能力，为甘眉工业园区安全生产工作保驾护航。



▲救援人员严格按照操作规程。

化工专业救援队进入现场。

## 四川百强民企揭晓 眉山企业上榜

本报讯(眉工轩)10月29日，省工商联发布“2024四川民营企业100强”榜单，此外还首次发布“2024年四川制造业民营企业100强”“2024年

四川服务业民营企业50强”，其中，来自眉山的四川金象化工产业集团股份有限公司、信利光电仁寿有限公司、四川环龙新材料有限公司榜上有名。

## 我市铁路货运水平迎来新提升

本报讯(眉交轩)今年以来，我市铁路货运领域捷报频传，连汪燕铁路正式通车、眉山站扩能改造工程顺利完成，全市铁路货运、多式联运水平得到进一步提升，为加快打造成都都市圈南部综合交通枢纽和眉山国际铁路港建设再助力。

6月27日，市境内连汪燕铁路正式开通运营，仁寿县迎来首条铁路开通运营。汪洋车站铁路到发货物主要以建材(地砖、瓷砖、日用瓷器)、原煤、精煤、油品为主。车站货场设计年运量500万吨，预计年货运量将达到300万吨。

据统计，我市2024年1—9月铁路货运量达417万吨，较“十三五”末2020年同比增长16%，“十四五”期间，全市铁路货运量逐年增加，从2021年587.5万吨提升至2023年627.7万吨，“十五”铁路货运总量可望突破3000万吨。

## 开展安全生产

### “强安2024”执法监管专项行动

本报讯(汤晓强)为进一步夯实安全生产工作基础，全力防范化解重大安全风险，今年5月—10月，我市交通执法机构在全行业开展了安全生产“强安2024”执法监管专项行动。

行动期间，各交通运输执法机构对辖区内客运企业、二级以上客运站、危货运输企业、重点普货运输企业、水运企业进行了全覆盖监管执法检查。其中，市交通运输综合行政执法支队特别抽调全市骨干执法人员，采用交叉执法检查的方式，进一步让

检查工作走深走实。专项行动开展以来，共检查企业1927家次，发现重大隐患1个，一般隐患505个，均完成整改。立案159起，下达执法文书203份，处罚款60.20万元，媒体曝光典型案例1次。

此次执法监管专项行动，让交通运输行业管理部门进一步摸清了企业安全生产底数，同时使企业生产经营单位主要负责人、管理人员接受了一次安全法制教育，安全意识明显提高。

## 北新防水(四川)有限公司成功入选四川省专精特新企业



公司技术人员正在用精密设备检测产品的关键指标之一——拉力值。

本报讯(余航 文/图)近日，四川省经济和信息化厅正式发布了《关于公布2024年度四川省专精特新中小企业及通过复核企业名单的通知》，经过严格的评审程序，四川彭山经开区的北新防水(四川)有限公司脱颖而出，荣获“四川省专精特新”企业称号。这一荣誉不仅是对北新防水专业实力和创新能力的认可，更是对北新防水在推动四川乃至全国防水行业高质量发展方面的肯定。

据了解，北新防水通过不断挖掘和培育新质生产力，多年来在防水材料的研发和应用方面取得了多项突破，展现出强劲的创新活力与卓越市场竞争力，在专业化、精细化、特色化、新颖化方面取得了显著成就。此次一次性顺利通过“四川省专精特新”认定，标志着北新防水在质生产力提升、技术创新及产业升级方面

再次交出了一份优异的答卷。北新防水一直以来专注于新型防水材料的技术研发和生产制造，积极响应国家关于绿色、低碳的号召，致力于研发和推广环保型防水材料创新应用方案，在专业领域拥有多项专利。近年来，北新防水研发新产品、新技术上百项，累计获得国家专利517项，起草、参编防水材料国家标准、行业标准、地方标准及团体标准147项。

据悉，北新防水将充分发挥专精特新企业的示范引领作用，进一步加强与科研机构、高校和上下游企业的合作与交流，引进和培育更多高层次人才，推动防水技术的创新和应用。同时，北新防水还将积极通过分享经验、提供技术支持和培训等方式，带动更多中小企业走专精特新发展道路，共同推动防水行业的转型升级和高质量发展。

## 以案促改知敬畏

本报讯(张怡心)为强化党员干部纪律教育和廉洁意识，进一步增强拒腐防变能力，10月29日，宏大公司下属党组织(宏景公司党支部、东湖商管公司党支部、海纳公司党支部)组织全体党员干部前往东坡区廉洁文化教育馆联合开展“以案促改”现场廉洁教育活动。

在讲解员的带领下，党员干部们参观了“逐本溯源，笃行致远”“守其初心，始终不变”“凝心聚力，砥砺前行”三个展区，观看了警示教育片，详细学习了解了监察体制的发展历程、违法违纪典型案件查处情况以及东坡区纪委监委反腐倡廉工作举措。“一幅幅真实

## 警钟长鸣守廉心

的照片，一个个发人深省的案例，让我们每一个人都深受触动。”大家纷纷表示，将以此次现场廉洁教学为契机，以史为镜，以案为鉴，常怀律己之心，常思贪欲之害、常戒非分之想。

今年以来，宏大公司下属党组织通过组织旁听职务犯罪庭审、制发《党纪法规学习手册》、开展党纪法规知识竞赛、常态化日常监督提醒、开展任前廉洁谈话、签订廉洁承诺书等方式，拓宽警示教育路径，引导党员干部知纪于心、守纪于行，增强廉洁自律的思想自觉和行动自觉，为推进公司高质量发展提供坚强保障。